

德国媒体近日刊载专栏文章说

# 中国对世界经济增长贡献远超欧美



**本报讯** 德国之声网站近日登载该网专栏作者弗兰克·泽林的文章说,根据国际货币基金组织的数据,就对世界经济增长的贡献而言,2016年的欧洲和美国都乏善可陈,中国对世界经济增长的贡献远超过欧美发达国家之和。

报道称,未来的美国总统特朗普只愿自己,只顾美国,毫不在意美国能为世界经济增长作何贡献。或许在政治

上根本就不触及这一议题还更明智些,因为2016年欧洲和美国的表现在都乏善可陈。国际货币基金组织相信,2016年度,中国为全球经济增长贡献1.2个百分点,而且没有外债。相反,美国只有0.3个百分点的贡献,且有高额外债,欧洲更只有0.2个百分点。

报道称,这意味着中国的贡献率远超过所有发达国家之和。中国绝对增长率(6.7%)是美国的两倍多。2016年第三季度,美国增长3.2%,是该国两年来最高增长值。按购买力平价计算,中国经济规模已大于美国,而且美国人比中国人所欠的债务要多得多。

然而,中国若经济增长率低于6%便将进入危机的论点挥之不去。何以一旦涉及美国就不会是这样?美国只要有中国一半的经济增长率就够了?无论如何,有一点是清楚的:一旦中国不再增长,世界就会陷入严峻的萧条期。

报道称,如果美国经济不再增长,世界则有可能轻松过关,全球经济仍能增长2.8%。若中国经济不再增长,全球经济将只增长1.9%。这里还未算上中国对许多国家和地区国内生产总值的间接影响,这些国家和地区包括美国、印度、德国或非洲这样的整个大洲。

报道认为,若无中国市场,德国汽

车业便将失去其最大的销售市场,这一市场在德国经济增长中占比约达20%。中国经济若有闪失,会对大众汽车集团一个流水线职工的钱包产生何种影响?或者,会对一个在华销售其40%以上产品的德国中小企业产生何种影响?

保守估计,中国从别国的进口对全球增长还有另外0.5%的贡献。在考虑把中美关系置于一个新的基础上时,未来美国总统特朗普实在应该记住这一点。中国的经济活动空间比美国要大得多。而对本国政府的耐心,中国人也要远大于美国人。

## 明源丝路公司玻璃深加工项目落户乌兹别克斯坦

**本报中电** 记者李逸远报道:日前,由中国明源丝路实业有限公司投建的玻璃制造与深加工项目在乌兹别克斯坦吉扎克自由工业园区奠基。该项目总额约1.1亿美元,一期工程计划于今年5月份完工并投入生产,预期2019年9月份实现全线生产,届时明源丝路实业公司将成为中亚地区规模最大且具国际水准的平板玻璃制造商。

明源丝路实业有限公司董事长李相臣在接受《经济日报》记者采访时表示,该玻璃制造及深加工项目按照乌兹别克斯坦市场量身定制。项目包括建设1条400t/d优质浮法玻璃生产线、2条100吨压花玻璃生产线、2条100吨超薄平板玻璃生产线,同时将引进玻璃镀膜、钢化、夹胶、彩绘、沙雕等加工生产线打造玻璃深加工基地并在此基础上创建辐射整个中亚地区的玻璃建材销售集散中心。

明源丝路公司为何将乌兹别克斯坦选为项目落脚点?李相臣解释说,随着近年来中乌经贸合作不断紧密,且在“丝绸之路经济带”建设呈现蓬勃发展态势的大环境下,越来越多企业将视线转向乌兹别克斯坦以及中亚市场。落户乌兹别克斯坦的决定是经过充分考察后作出的,也是双方需求契合的结果。一方面,这个项目本身是一个绿色环保生产项目,投产后不仅能满足乌兹别克斯坦市场对平板玻璃的需求,还可出口中亚其他地区为乌创收更多外汇。项目具有产业关联性,能有效带动该地区矿产、材料、能源、机修、物流运输和服务等相关产业发展,并催生大量就业岗位;另一方面,乌兹别克斯坦政治稳定,项目所在的吉扎克自由工业园区当前发展势头良好,园区基础设施日趋完善。乌兹别克斯坦丰富的自然资源使得玻璃制造项目可就地取材,且生产、加工所需电力、天然气等能源供应亦将得到有力保障。

对于今年5月实现投产这个迫切又现实的任务,李相臣表示,“时间紧、任务重”,这对我们而言既是压力,又是动力,必须付出十倍汗水和百倍努力向乌兹别克斯坦友人展现真正的“中国速度”。



1月4日,2017第九届国际大学生雪雕大赛在哈尔滨工程大学拉开帷幕,共有来自12个国家和地区的95支高校代表队参赛。图为一名参赛者在制作雪雕。

(新华社发)



## 经济预期稳定让中国方案更具说服力

郭言

岁尾年初,多家海外机构和媒体不约而同地对中国经济表达出好评和信心。比如,花旗银行在1月3日发布的2017年投资策略报告中称,鉴于中国政府将继续推进一系列改革措施,中国经济2017年有望稳定增长。又如,德国媒体在报道中指出,2016年中国经济对世界贡献最大,贡献率远超过所有发达国家之和。

虽然中国经济稳健增长事实一直清清楚楚地摆在世人面前,但要得到某些人实事求是的评价也是颇费气力。与去年同期一片“唱空中国”的论调相比,今年部分舆论对中国的“点赞”呈现出不同寻常的转变,背后成因并不简单。

首先,在世界经济复苏乏力的整体格局之中,中国经济运行平稳的事实是客观存在的。无论是从增长率还

是对世界经济的贡献率来看,中国仍是2016年世界经济增长为数不多的亮点之一。从增长率看,我国在世界上仍属经济增长率最高的国家之一,当前6.7%左右的预期增速,比美国的1.5%、日本的0.6%、欧元区的1.5%增速预期高出不少,以绝对值计算也是同样的结果。至于对世界经济的贡献率,德国媒体在之前的报道中已经说得很清楚,“如果没有中国,世界经济增速将不再是3.1%,而是只有1.9%。那已经可以被看成衰退了”。因此,对中国经济“点赞”不需要夸大其词,客观报道就极具说服力。

其次,尤其需要看到,因为中国经济的稳定增长和预期,使得中国在全球经济治理中提出的中国方案越来越具有说服力。这也是对中国经济“点赞”不断增加的重要原因。2016

年,世界经济在增长乏力的同时,也面临保护主义情绪抬头、逆全球化之声四起的威胁。在这种局面下,中国不仅以自身的发展推动世界前行,也在全球经济治理进程中提供了构建“创新、活力、联动、包容”的中国方案。中国在二十国集团杭州峰会上,在去年多个重大国际场合提出了有针对性的建议和行动方案,并不断以自身的成功实践向世界展现这份中国方案的可靠性。预计2016年中国对世界经济增长的贡献率将超过30%,为世界经济增长提供主动力,这也进一步增加了中国方案的说服力。

当然,我们也需要对“点赞”的声音一分为二冷静看待。

一方面,中国经济在稳定增长的同时仍然面临着不少突出矛盾和问题。正如去年底中央工作会议上

所指出的,我国经济还面临“产能过剩和需求结构升级矛盾突出,经济增长内生动力不足,金融风险有所积聚,部分地区困难增多”等问题,这些不会因为“点赞”而消失,因此我们必须给予清醒认识并继续努力加以解决。

另一方面,部分海外舆论此次“点赞”也有其他因素。比如这次德媒对中国经济的报道,就有分析指出,当前德国舆论对特朗普可能带来的美俄关系回暖颇为忌惮。德媒客观一些评价中国,也不乏制衡未来特朗普政府对对外交走向的考虑,“其言下之意是:如果美俄未来进一步眉来眼去的话,那么德国就会加强与中国的关系”。以此视角考虑,外媒对中国经济评价中可能夹杂的那些“私心”,也是需要仔细辨别清楚的。



**中国重汽 SINOTRUK**

# 转型升级 引领未来

—— 科学 · 诚信 · 和谐 · 共赢 ——

## 中国重汽集团2017年商务大会



地址: 山东省济南市高新区华奥路777号  
24小时“亲人”服务热线: 400-1888666